

厚植为民情怀

马燕青 马燕洁

习近平总书记指出：“我们讲宗旨，讲了很多话，但说到底还是为人民服务这句话。”群众利益无小事，一枝一叶总关情，党员干部要常怀大爱之心，厚植为民情怀。

真情为民，常思百姓之忧。为人民服务，要学会“望”民生、“闻”民情，“问”民需、“切”民心，精准把握群众“急难愁盼”的问题症结。“一切为了人民”，是党员干部一切思想和行动的原点，如果“两耳不闻窗外事”，一味地花“大手笔”、干“大工程”，图虚名、务虚功，一旦与人民需要背道而驰，讲再多的宗旨也是空谈。利民之事，丝发必兴。对于群众而言，一条公园长椅的安装、一盏路灯的照亮、一个路标路牌的摆放，往往都是群众幸福感满意度的来源。所谓天下大事，必作于细，情系群众，往往要立足小事、琐事，然后再去办好大事、实事，才能凝聚人心、获得群众的信任。

担当为民，常践奉献之行。为人民服务，既要耐得住“琐碎”，也要经得住“折腾”；既要辨得清“家长里短”，也要做得

到“上山入水”，有时甚至要“风里来雨里去”。从革命战争年代将一条被子剪下半条给老百姓的红军，到亲民爱民无私奉献的“人民的好公仆”焦裕禄，再到为贫困山区奉献一生却深藏功名的老兵张富清，正是一代代人民英雄用脱离小我、成就大我的为民情怀，扛起了“一枝一叶总关情”的责任，诠释着“生命不结束，服务人民不停止”的价值追求。马克思说，那些为大多数人带来幸福的人，才是最幸福的人。甘于奉献，是职责所需，实则也是幸福之源。

实干为民，常解民生之需。为人民服务，要做到多谋民生之利，多解民生之需。正所谓民生无小事，从“吃得饱”到“穿得暖”，从“幼有所教”到“老有所养”，是群众最在意的小事，却是党员干部应该用一生去追求的大事。大事难事看担当，小事琐事见行动，面对群众所忧所盼，党员干部应做到初心如磐，自知使命在肩，不避让、不绕行，不仅要看在眼里、记在心里，还要干到问题点子上、暖到群众心坎上。☁

凝心聚力 依靠人民

毕雯丽

人民群众是历史的创造者，是我们党的力量源泉。建党百年来，共产党人和人民群众的鱼水关系密不可分，涌现出的感人故事数不胜数。我们党一路走来，之所以能不断发展壮大，正是因为把群众观点和群众路线贯穿始终。新的征程上，更需要坚持人民至上，在任何时候、任何情况下，永远保持党同人民群众的血肉联系，始终同人民群众想在一起、干在一起。

坚定路子，树牢群众思维。群众思维就是想问题办事情从人民群众的立场出发，切实维护人民群众的利益，充分听取群众意见，做事体现群众意志的一种思维模式。对于党员干部来说，群众思维是最基本也是最核心的思维，必须始终坚定一切为了人民、紧紧依靠人民，尊重人民群众主体地位和首创精神，凝聚人民群众的智慧和力量。共产党人的无数实践证明，人民群众永远

是创造历史、改变历史的主角，只有群众广泛参与，党的事业才能取得成功；只有汲取群众智慧，党才能不断开创新局面。党员干部要深刻认识到人民群众的主体地位，体会群众思维的重要性和必要性，从观念上真正地敬畏人民、尊重人民，做人民的公仆。树牢为了人民干事、依靠人民干事的群众思维，在维护群众利益中将党的事业向前推进。

俯下身子，问计于民。党员干部在干事创业中，要始终做到问政于民、问需于民、问计于民，群策群力、集思广益；工作成效要让人民群众“评”，把群众满意、群众高兴作为衡量工作的标准，请群众来监督和评判，根据群众意见不断改进工作方法，作出科学决策，提高群众满意度。

甩开膀子，凝聚群众力量。第二个百年伟大